



Exemplar unic
Nr. 59989 /DSDRP/ 24.11.2021

Către,
Federația sindicală _____

Stimate domnule/stimată doamnă director/președinte,

Vă informăm că la nivelul Administrației Naționale a Penitenciarelor s-a constituit grupul de lucru pentru reanalizării modalității de funcționare și organizare a structurilor de intervenție la nivelul sistemului penitenciar.

Față de aceste aspecte, vă prezentăm mai jos analiza și propunerile grupului de lucru cu rugămintea de a ne comunica observațiile și propunerile dumneavoastră până la data de **08.12.2021**, la adresa de e-mail dsdrp@anp.ro.

Bază legală și înființare

Structurile de intervenție sunt prevăzute la art. 5 alin (6) și art. 32 din Regulamentul privind siguranța locurilor de deținere aprobat prin OMJ nr. 4800/2018 iar activitatea lor este reglementată prin Manualul privind structurile asociate pentru măsuri de securitate specială, constrângere și control, aprobat prin Decizia directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 566/2011.

În baza OMJ nr. 2748/C din 22 noiembrie 2010 pentru aprobarea Manualului de proceduri utilizat de negociatori în gestionarea incidentelor critice și a Manualului pentru gestionarea incidentelor (vol. 1 incidente operaționale, vol. 2 incidente critice) au fost stabilite penitenciare cu rol de coordonare a penitenciarelor dintr-o zonă geografică. La nivelul sistemului penitenciar românesc s-au stabilit 8 unități coordonatoare.

Conform prevederilor legale specifice, respectiv Manualul pentru gestionarea incidentelor critice Volumul 2, aprobat prin O.M.J. nr. 2748/C/22.11.2010 și Manualul privind structurile asociate pentru măsuri de securitate specială, constrângere și control, aprobat prin Decizia directorului general al ANP nr. 566/2011, s-au stabilit penitenciarele în care activează structuri de intervenție și numărul de membri atribuit fiecărui penitenciar în funcție de unitatea cu rol de coordonare în cadrul unei regiuni geografice, regimul de executare al pedepsei persoanelor private de libertate custodiate și numărul acestora.

Astfel, în concordanță cu prevederile legale menționate anterior, au fost stabilite structurile de intervenție și componența acestora după cum urmează:

Situația actuală

În prezent, structurile de intervenție specializate care funcționează cu program distinct și pregătire specială, se regăsesc în **16** unități penitenciare, dar posturi agenți structură de intervenție prevăzute în statele de funcții se regăsesc la 24 de unități penitenciare.

Astfel, conform prevederilor actuale, structurile de intervenție se regăsesc în penitenciarele cu rol de coordonare în cadrul unei regiuni geografice, penitenciarele care custodiază deținuți incluși în categoria celor care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului, deținuți clasificați în regimul de maximă siguranță, închis și arestați preventiv. De asemenea, structurile de intervenție



se regăesc și în penitenciarele care custodiau peste 1000 de deținuți clasificați în regim semideschis și deschis.

Potrivit prevederilor de resort în vigoare, activitățile cu persoanele private de libertate care prezintă risc pentru sigurața deținerii se desfășoară cu prezența unui număr sporit de membri ai personalului, aspect care reprezintă un criteriu de referință cu privire la volumul de muncă și complexitatea activității acestor structuri.

Prin urmare, membrii structurilor de intervenție, participă ca forță de prevenire a producerii incidentelor, la următoarele categorii de misiuni și activități realizate cu persoanele private de libertate care prezintă risc pentru sigurața deținerii.

Totodată, menționăm că, în anul 2020 a fost aprobată *Decizia nr. 360 privind profilarea locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor*, aducând modificări importante cu privire la unitățile penitenciare care pot custodia persoane private de libertate repartizate în regimul de maximă siguranță și clasificate cu risc pentru siguranța penitenciarului.

Astfel 7 penitenciare dețin în structura organizațională structuri de intervenție, dar nu mai custodiază în vederea executării pedepsei persoane private de libertate repartizate în regimul de maximă siguranță, deși un număr mare de unități penitenciare pot custodia temporar această categorie de deținuți, doar în vederea prezentării în fața organelor judiciare deservite de locul de deținere.

Concluzie

Sistemul penitenciar se află într-o continuă schimbare, atât din punct de vedere legislativ, prin modificarea legilor din domeniul execuțional penal, cât și datorită modificărilor survenite ca urmare a deciziilor administrative dispuse la nivelul sistemului, aspecte care au provocat fluctuații majore la nivelul efectivelor și categoriilor de deținuți custodiați de unitățile penitenciare.

În urma analizei situației prezentate, dar și a criticilor constante aduse de Comitetul pentru Prevenirea Torturii din Cadrul Consiliului Europei, considerăm că se impune o reorganizare a structurilor de intervenție la nivel național, în concordanță cu efectivele actuale de deținuți, nevoile operative ale unităților și decizia directorului general privind profilarea penitenciarelor din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor.

Propuneri

Din analizele detaliate realizate cu prilejul întâlnirilor derulate cu specialiști, responsabili și persoane cu atributul decizional s-a conturat următoarea abordare:

- 1) Structurile de intervenție vor purta denumirea de structuri de intervenție speciale;
- 2) Un număr de 13 penitenciare vor avea organizate structuri de intervenție formate din 20 agenți și 1-2 ofițeri coordonatori;
- 3) Un număr de 7 penitenciare vor avea organizate structuri de intervenție formate din 16 agenți;
- 4) Structurile de intervenție speciale, vor lucra în 4 formațiuni la program de 22/72 ore;
- 5) Atribuțiile membrilor din cadrul structurilor de intervenție speciale
 - Participă ca forță de descurajare pentru prevenirea incidentelor la efectuarea perchezițiilor generale totale;
 - Participă la escortarea/însoțirea deținuților care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului sau a deținuților pentru care, în urma unei analize asupra situației



- acestora sau a specificului misiunii, se impun măsuri suplimentare de siguranță, cu aprobarea directorului unității (cel mult 20% din fondul de timp lunar/membru);
- Participă, cu aprobarea Directorului Direcției Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar, la soluționarea incidentelor operaționale care presupun violențe cu vătămări grave prin care se pun în pericol, viața și integritatea corporală a persoanelor sau siguranța locului de deținere și buna desfășurare a activităților, pentru care, în vederea soluționării, se impune o intervenție imediată;
 - Participă, cu aprobarea DG/DGA ANP, la soluționarea incidentelor operaționale care presupun violențe între deținuți sau între grupuri de deținuți, ori incidente care au potențialul de a deveni critice, pentru care în vederea soluționării se impune o intervenție specializată.
- 6) Pregătirea de specialitate a membrilor structurilor de intervenție speciale se va realiza zilnic de către formațiunile aflate în serviciu și periodic cu întreg efectivul structurii de intervenție;
- 7) Suplimentarea agenților supraveghetori (unul sau 2 agenți, în funcție de dimensiune), pe timpul serviciului de zi, în secțiile cu efectiv minim de 80 de deținuți, cu scopul gestionării timpurii a cazurilor care pot evolua în sensul incidentelor operaționale obișnuite;
- 8) Derularea pregătirilor specifice (fizice/tactice/practice) cu personalul planificat în supraveghere, minim 2 sesiuni x 90 de min/45 zile, în timpul programului de lucru, sub îndrumarea membrilor structurilor de intervenție, planificați în serviciu;
- 9) Pilotarea inițială în 5 unități, a propunerilor de la pct. 2-8, în perioada 01.01.2022 – 31.01.2022.

Celelalte unități penitenciare nu vor avea structuri de intervenție, fie datorită profilului persoanelor custodiate, fie pe fondul efectivului redus. Se observă totuși că, față de situația actuală (când structuri de intervenție se regăsesc în 16 unități), în urma reorganizării prezența acestor structuri specializate se va extinde la 20 de unități.

*
* *

Facem precizarea că elementele acestui material reprezintă un punct concret de plecare în analiza/evaluările/discuțiile ce vor avea loc în decursul lunii decembrie a.c, oricare dintre acestea putând fi nuanțate dacă se vor identifica argumente obiective.

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de poliție penitenciară Marian ILIE
Director general adjunct
Administrația Națională a Penitenciarelor

